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This is an interview being teped with Mr. Len B. Jordan in
Mr, Jordan's home in Boise, Idaho on August 18th, 1875,
Present for the interview, Mr. Jordan, Mrs. Jordan and Dr,
Burg of the Eisenhower Library staff.

Oor. BURG: Mr. Jordan, could we start by asking when and where

vou were born?
MR, JORDAN: I was born, May 15th, 189%, in Mt. Pleasant, Utah.
DR. BURG: HNow were you educated in the state of (tah? -

MR. JORDAN: No. My parents came to Qregon when I was two 'ﬁ?h
vears old. So I haven't any memory of Utah, bhecause I was

Oregon educated &nd stayed in Oregon until we came to Idaho.
DR. BURG: DPid your family settle near Eugene?

ME. JURDAN: No. We came from Wallowa County up in the north-
east corner of the state. Enterprise--myv parents sre huried
at Enterprise and I have a brother living there now. So that

wis our home hase,
DR. BURG: So for you education was there, up in that--

MR. JOROAN: Yes in the high school, in the high school at
Enterprise. From there to the University of ©regon after

World Wwar I. T was in World war I.
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BURG: Ch, vou served in that war.

JORDAN: Yes,

BURG: I ses. In what branch, may I ask?

JOREBAN: Infantry. Machine gun battzlion.

BURG: Weren't you lucky, Mr, Jordan, to he in that ¥kind of

an cutfit and hawve all of that fun? You went overseas, 4did

VO ?
é' i
I's
JOROAN: No, I didn't get overseas. 13‘

EURG: You were young enoudgh so that you didn't go.

JOREDAK: Yes, I didn't gst overseas,

EURG: Well that was a fortunate thing, given the nature of
that war. Now after the war was oveyr, no veteran's benefits

for vou gentlemen. Wo educational benefits.

JORDAK: No. But, Orsgon was good by standards in those
days., Veterans got twenty-five dollars a month as long as

they stayed in college and made their grades; so that helped.
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BURG: And you started at the University of Oregon right

after the war.

JORDAM: Yes3.

BURG: In what kind of a course?

JORDAN: Business and sconomics.

BURG: And stayed with that then through the full four vears?

JORDAN:  Yes,

BURG: You were not married during vour educationale--

JORDAN: HNo. We celebrated our fiftieth anniversary. We were

married in 1924. 1 graduated from the university in '23.

BURG: What did vou do when vou'd fiaished at the university?

JORDAN: We were in Portland a couple of vears, I was working
thera as a cost accountant, and then we came to sastern
Cregon and got inte ranching, geot into ranching just before

the Depression.
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BURG: Up in that same area of the country where vou'd come

LXom .

JORDAN: Same area, yes.

BURG: &nd yvour wife,

JORDAN: She's from Hood River,

is she also from that part ef the—-

BURG: From Hood River.

JORDAEN: Her home was

in Hood River,

BURG: ©On the Columbia Biver,

JORDAN: Her parents lived in Hood River,

BURG: ©So she was accustomed to that kind eof countey and

that kind of life, What did the Depressicn do to the ranch?

JORDAK: We didn't go
did simply because we
en deep the banks had
so deep., I know that
think it was 1929, he

this loan this fzliz®

through the wringer like some of them
were solvent. & lot of pecple were in
toe stay with them. We weren't in guite
the banker said tc me cne time, and I

said, "What are vou going to do with
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"Well," we said, "we'll retire part of it and we'll

have to get a renewal on part of it."

can't make any renawals sven after reduction in loans."

e

W

in

to

at

o

And he said, "I've got bad news." He said, "We just

said, "The examiners are putting the heat on us so that
have got teo liguidate where we can liguidate, because we're
so deep with some people that we can't liguidate--we'wve got
collect where we can.” 5o this seemed like a hardship
the time, but I'm grateful to them becausse we were able

sell out and pay everybody off and had a little money

iaft.

BURG: He told you that before Octobar of '29,

JORDAN: Yes,

BURG: Andg were you able to =zell before the bottom fell out?

JORDAN: Yes, we did, and after that we couldn't have,

probably.

BIURG - I don'kt think so.

JORDAN:  No.
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BURG: How fortunate you were., October the 28th, I think.

JORDARN: That's when--

BURG: That she just went completely,.

JORDAN: That's right.

BURG: Well, that was an unusual thing. fThat man, withouat

meaning to, saved your--

JORDAN: Yes, that's right and I worked then. I worked btwo
years as foreman for a ranch, a big operator over in eastern
Oregon on the Snake River and then came a chance that a
Portland bhank had too much money loansed on an outfit on

the Idaho side of the Snake River, and they made us & prop-
osition that we would go in there and get them their money.
They didn't reguire much down payment because they couldn't
run a big putfit from a bank three hundred miles away. So
we went in there. We spent eleven years on the Snake River

and paid the bank in full.

BURG: They made that offer teo you and you bhought it

JORDAN: Y¥es. We had a partner for the first two or threo
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yvears, an older man and he wanted te get out of it, so we
were alone finally to pay it out and sell it out, because

we were 5o remote in there on the middle Snake that we had

F
i

no roade, no schools., My wife taught our child@ren until ﬁﬁr
they were ready for high school. We had a telephone line iﬁh
just hetween the ranchers and hooked to White Bird, Idaho the
central office, And we had boat service out of Lewiston where

we got gur groceries and our mail.
BURG: Brought it up the river.

JORDAM: Yes. So we were in there antil 1943, From "32 to

43 we wars in there,
BURG: Running cattle.

JORMEAN: No, sheep. That was sheep country because it was

steep, Very siteep, very steep.

BURG: Oh. Yes, yes. I was trying to visualize where up
that canyon it would open up and you would he able to run

cattle, I couldn't picture it.

JORDAN: Well there are cattle ranches up there, but our
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was very steep range and we ran sheep.

BURG: How many head?

JORDAK: oOh, we had around 3,000 head.

EURG: And just the two of you? Or did vou have-- ¥

JORDAN: ©h, we had herders. We had help, of course, we had

to hire help, yes., But, show him, Grace.

MRS. JORDAN: This is the kind of range it was. [Mr=. Jordan

had =several pictures.)

BURG: ©h, ves.

MEZ. JORDAN: MNow, that's the trail up there,
BURG: Good Lord.

JORDAN: Suicide Point.

BURG: Mrs, Jordan was showing me a photegraph of that canvon,
rugged lava outecrops. 0Oh, boy. Yes, you'd need help, If
nothing else a fire siren to attract their attention. Now the

WAL WHE On. ias that an aid to vou in selling out?
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JORDAN: HNo, it was a hindranee in 2 way because it was =o
difficult to get able-bodied men who understood livestook.
They were drafting ocur sheep herders, mind you. Because they
were able-bodied and they were rugged, tough guvs. I know

I went one time to appeal to the employment service and I

said, "We're desperate for help."

Ty
2
e -

i
p

"Well," he said, "I think you'll have to get = one-
armed sheep herder; you'll have te get a sheep herder with
one leg or semething." w®Well this is pretty rough country

you know., You had to have able-hodied pecple.

BURG: And really too rugged to take on high school age

kidse.
JORDAN: ©Oh, no vou couldn't.
BURG: They could only help yvou during the summer.

JORDAN:  Yes. And it was remote. We used some Basgue help.
They're the most reliable hecause they don't mind the isglation,

vou know,

BURG: Yes, They seam to do well in that kind of work.
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JORDAN: They're instinctively geood, yes.

SURG: Was it down in California, I think, you find many

of them.

JORIDAN: Well, Boise is one of the big Basgue centers of
the United States., And vou know they're very thrifty and
all these banks have a Basgue vice-president. You bet.
You khow, hecause they're good people. They're wealthy,

the ones that have stayed. Some are big cpeératars.

BURG: Excellent financial managers.

JORTAN: ¥Yes.

BURG: Well when vou had sold it, what was the next move for

WO E

JORMAN: T went out teo Grangeville because that seemed to be
a good town of about 3,000--Grangeville, Idahc. Had a

good high school and we wanted to get cur kids into high
2chool and build a home there. Just finished building that
home when they bombed Pearl Harbor. I built it before we

enld the ranch, you see, We kept the ranch two yesars aiter
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I'd moved the family out. But I got a chance to sell it,

and so we sald it and T bought an insurance and real estate
buziness and a wheat and pea farm cut there on the Camas

Prairie and we gperated there for several years until 1947,

I'd keen active in the chamber of commerce and in civic work

and I was breaking in to a new field of work. Well a man came
through one time from the governor's gifice and he joined a rom
group of us who were having coffee. He was a Dempocrat and he
says, "Where can we spend some money up here on these roads
that'll get us someé votes, the most votes?"

After he left, I =said, "Was he joking?"

And they said, "No, He wasn't joking,"

And 1 said, "Well that's ridiculgous. I= that the way
they do?" I'd come from Oregon, you know, and I said, “Is
that the way they do here in Idaho?z"

"well, ves, what's wrong with that?"

I said, "Well what's right about itc?®

Well they said, "You keep talking that way and we'll send
vou to the legislature." S0 I ran and I made it. I was elected
out of that Democrat county as a Republican. DBut I had one
term in the legislature and I was defeated., I was defeated

for re-slection.
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BURG: They hadn't redistricted or anything?

JORDAEN: No. Szme thing, same place. We got into a guite a
row there. This was a time when they were doing awav with

the gne-room school houses and they were consolidsting schocols
to make a better education opportunity for the voungsters.

My wife's Phi Beta Happa; I'm Phi Beta Kappa; we believe in
Jquality education. And so I was right out in the lead trying
to get rid of these one-room school houses and bring these
kidas in where we'd give them a better opportunity in central
school, you know. But that didn't sit well with some people—-—
they thought they were losing something of their heritage to

giwve up those one=room schools,

BURG: So it wasn't on the grounds of expense, but rather on

local economy.

JORDOAN: Local economy, and it was guite a strong Catholic
county, and they had nuns teaching in public schools, and
they wanted to keep that, and when they came %o town into
public =chocls, that wasn't possible. And so this entered
into it. Anyway, I didn't make it back and so I talked to

my wife and T said, "Well, I'd have been guite happy to have



Mr, Len B. Jordan, B=18=75 Page 13

served three or four terms in the legislature, but I can't

do that, but I think I'm right, so I think I'll just take our
merchandise on a little wider market.” So I ran for governor
and made it., In 1950 I ran for governor after being defeated

for the legislature in 1948,

BURG: Well, that's easily said, Mr. Jordan, but chviously

you had to put together some Kind of organization,

JORDAN: In that short time, the two years I was in the
legisiature, I got the respect and the cooperation of the
legislators themselves, and they're the ones who got me to

run for governor.
BURG: Your own party friends.

JORDAK: Legislators, ves. I said, "I'm a dark horse,"
There were five of us in that primarv. 0One was a Republican
lisutenant governor and one was a state Republican chairman;
one was & Republican secretary of state and one other and
myself. And I was the low man on the totem pole. That is,
I didn't have any base except the loyalty and friendship of

these men I'd worked with in the legislatere, And they came
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from all parts of the state and they were the nucleus of my

campaign. S0 we won handily.

BURG: Did you go out and canvass the state?

JORIAN: Oh, yes. ©Oh, wes.

BURG: So wvou had to talk all over Idaho.

JOROAN: Oh, yes, you bet. And just had a station wagon,
Jjust went in every county, forty-four counties. You know

vou put about 50,000 miles on an automobile pretty fast.

BURG: There couldn't have heen a great deal of money for

VOUT SRS 100,

JORDAN: No, we didn't have much money. I think the most we
had in that campaign was $10,000 from outside. We put in
some of our own money. Because we didn't want to he beholden

Lo anyone.

BUORG: When you say 510,000 from outside you mean--

JOBEOAM: From our friends in the state—-—

BURG: =--~from a certain amount of money of vour own--
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JORDAN: —-Irom the state Republican organization.

BURG: —=within Idahao.

JORODAM: Yes. Within Tdaho.

BURG: FPlus some of your own Tamily—-

JORDAN: Well what it tock beyond that came from right out

of our own personal funds.

BURG: Did the victory surprise you?

JORDAN: It surprised a lot of people. ¥o, I thought I was
going te win. Yes. My wife helped, she's the best, she's
really a good campaigner and I think probably could have heen
elected in her own right, but we made it as & team and we

made the rounds and=-=

BURG: Went ocut there and socked it to them,

JORMBN:  Yes. People liked us.

BURG: HMow who did you finally run against in the general

election?®
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JORMAN: A Democrat named Calvin Wright. He had bheen =tate
auditor and a fine man. He's one of my bhest friends now. He
went on to be cellector of internal revenue for Idahe, but

we're good friends.

BURG: Now you were elected in 1950--

JORIN: 1950,

BURZ: ~--to a four-vear term.

JOEDARK: To a four—-year term. AL that time there was a
coenstitutional prohibition against & governor being in

office mare than one term,.

EURG: S0 you couldn't possibly succeed yourself,

JORDAN: Couldn't go on. Ye=s., BSo in 19252 the Republican
national cenvention was in Chicago, and the governor's

conference that vesr was in Houston, Texas. We went down

to the governers' conference. 1 had never met General Eisenhower,
but Tom Dewey and most of the Republican governors were promoting
Eisenhowser at the conpvention and I liked what I Knew alout

General Eisenhower. I thought he had done an admirable job.
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But I did know Senator Taft better. He'd heen in the state
since I was governor and I'd taken him around and I introduced
him to an audience in Pocatello. I'd had several conversations
with him, and he knew Idaho and he was s very intelligent

man and a fine man. Sg, when the move came on down at the
convention in Houston to accuse the Taft people of hanky-panky
and stealing delegates--some states and like that, the
Eisenhower people were wanting to get a solid bhloc af
Republicans bhehind Eisenhower and I said, "I don't subscribe

to that. I think that Eisenhower's a fine man and would

make a great President. But I don't think that you have to
downgrade Bob Taft in order teo get a hundred percent endorse-
ment for Eisenhower." So I didn't sign the manifesto down there.

I think most of the Repubklican governors did,

BURG: And some evidently regretted signing it later,

JOROAN: Some of the governors did. Se when we got to Chicago
Senator Taft asked me Lo come and see him and I went to his
hotel and he said, "Why didn't you sign with the other
Republican governors?™

Well I said, "I didn't think that your own case was
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heing articulated and I didn't have the facts, but I didn't
think that your pecple were stealing delegates and so on."
He said, "I'd like you to second my nomination,”
And I said, "wWell I'11 talk to my delegation.” I was
the chairman of the Idahe delegation.
He said, "I want one governor to second my nomination.®
and I said, "I'll talk to my delegation. Perscnally
i'd be delighted to, but I want to clear it with the dele-

gation.” And they sald sure, go ahead.

BURG: As I understand it, the Idaho delegation that year was

in effect honor-bound Lo Taft.

JORDAN: This was the instructions that the conventieon sent
the delegates. No, we @id not go under a binder, but it was
the consensus of the delegate assembly that they preferred
Taft. He'd keen to the state hut there was some SLUEONg

Eisenhower support, too.

BIRG: No real fight was made,

JORDAN: HNo. I did second Senpater Taft's nomination, and of

course we didn't have the votes. The Eisenhower people had the
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most wvotes. So about three days after the convention Ike
and sherm ddams had come oubt to Denver. I got & call from
Sherm Adames one day and he said, "We want vou to come down to
Denver . "

And I =aid, "All right. What for?"

And he said, "The Gensral wants to talk o wvou Taft
pecple,” and he said, "you seconded Taft's nomination; he'd
like to talk to vou."

and so I said, "all right, I can come down pretty soon."
Be said, "Come Ltomorrow.,”

and I said, "mll right."

5o I went down to Denver and Ike said, "What are we

going to have to do to get you Taft people with us?"

BURG: Was he talking to a group of you?

JORDAN: MNo, just to me.

BURG: Just to vou.

JORDA: Yes.

BURG: You had met him at the convention I presume.

AT
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JORDAN: Yes. Oh, yes, I'd met him at the convention, and

once in Denwver hefore the convention.

BURG: But this was really akout the first, the first conver-

sation.

JORDAN: Yes. The first private conversation, vou might say,
I'd had with him. But he said, you know, just wvery directly
like he is, he said, "What are we going to have to do to get
vou Taft peaple with us?"

Well I said, "You had the votes and we want fto help in
your campaign any way that we can., I know I do and I think I
speak for a lot of Taft people. You had the vobes and we want
to win and so lebt's get on with the job.”

And he said, "Fine. Fine." He =said, "When are vou
going back?”

hnd I said, "Well T was going back this evening."

He said, "Btay gQEr and have dinner and we'll talk a
little strategy, because we've got to make some plans here
about how we're going to run this campaign,"” And they had
the strabtegy Leam there--Sherm Adams, Tom Stephens and some

of them around.

HURG: PFrod S=aten,
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JORLAN: Fred Seaton, well Frank Carlson was there--T donp't
remember Fred Seaton. Fred Seaton I don't think was there:
Frapk C#rlson was there. So at dinner that night they were
discussing an appearance they'd made down in the Colosseum
in Los &Angeles and it was very disappointing. They didn't
get & crowd out. And they said, "What are we going to do to
get this thing really started off in good shape?"

Sp it came round the circle, came my time to make s Pl
contribution. I said. "Why don't vou get the western
governors in here. Ten of the eleven western governors are
Republicans—-and the Democrats talk about & solid South--we
have virtually got a sclid West, We've got a =olid West
here, ten Republican governors out of the eleven western
states. And the one seat that's held by a Demccrat, Montana,
Hugo Aronson is challenging him, and so you've virtually got
7 solid West for Ike, and we ought to capitzlize on that., ™

Well they =said, "Go on, how would viou capitalize on it?®

sherm spoke up and he said, "I guess we could get those

Republican governors." He'd been a governor, of course he
knew us all. He said, "I guess we get the governors in here

to Denver."
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And 1 =said, "Why Denver? You got people coming here,
you know, one behind another in droves and the press corps's
here, but & meeting of Republican governcrs in Denver wouldn't
make much of a ripple," 1 said, "Take them out ¢f Denver.
Take them to a new place. It's got kind of settled in here in
Denver, there's so much traffic coming and going it doesn't
make news."

"Like where?" f=

I =aid, "well, like Boise, Idaho. Bring them to Boise, "

And they lauwghed, yvou know, Someone said, "How many people
can you gebk gut in Boise, Idaho?"

And by that time my dander was up a little bit, I said,
"We'd get gut more than yeu had in Les Angeles at the
Colosseum. And they'll be good people,”

And so they began taking me seriously and they said,
"Well, how would you do it=™

I said, "Well, get all the western governors in; get
Hugo Aronson in."

And they said, "Well, one hitch to that is Barl Warren.
Earl Warren left the convention in--we don't know--he wasn't
very cordial when he left, BAnd he's fishing up in the mountains

L.

in California someplace and he dossn't want to he disturbed.®
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They agreed, "If you can get Earl Warren to come, why we'll
make a deal and come to Boise." I called Barl Warren and
his secretary said, “He's in the mountains."

I =aid, "This is Governor Jordan and I want te talk to
him. Haw do I get a hold of him?" She gave me & number and
I got him up in a fishing camp and 1 said, "Earl. vou're

dean of the western governors,"

and I outlined the proposition.
I said, "We want to get Ike up to Boise, Ideho and we want
to get all the western governors in here, the ten Republicans
and Hugo Aronson, the candidate for Montana. In senority,
you're dean of the western governors, and I'G want you to
introduce the General.™

He szid, "Len, I think I can do that. I think I can do
that,”

i

I called up Sherm Adams and boy, he =said, "That's--we
got it made." Sherm told me, he said, "We didn't know what

Earl was going to do."”

BURG: He had left the ceoenvention before things really closed

down at Chicaga.

JORDAN: Yes. Because I think he was disappeinted and--
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BURG: Did he ewver tell you that governor?

JOR[MBK: No, he never did, never did. And so we began making
plans to set it up and then I was really behind the eight ball
then. I called a meeting in my ocffice of about twenty of the
brightest young fellows in the state, and I got a special blue

ribbon committee to get a crowd out, yvou know, for this event.

BURG: Your blue ribbon committee was all Republican, I wounld

SUppoEE .,

JORDAN: Yes. And they got them cwut. They got them out and
that's why Ike was so pleased when he came here and saw there

were 20,000 people put there.

BURG: What kind of a population did Boise have at that time?

JOROAN: Ok, around 50,000 in the area.

BIURG: In the area. But you pulled people from all parts of

Idaho.

JOEOAN: From all over. Yes. And after the governors were

here, as you can see by the picture, we had them all here,
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and oh, Hugo Aronson, he told me after the election, he said,
"Wou know I wasn't doing wvery well, but yvou treated me like
& governor. You gobl me down there and we got pictures all
over Montana, here I am hobnobbing with the Genersl and the
governors are all treating me like a governor and, " he said,

"I came back up and I won by 2,000 votes."

BURG: Holy cow: In his challenge. 1In the challenged election
up there, T,
JOROALN: Yes,

BURG: Good heavens!

JORDAN: So he said, "That made it." He said, "That Boise
meaeking made it because they began to look seriously at Hugo
Arponsan as a cnadidate, when I'd been treated so rovally down

there,"”

BURG: Now J. Bracken Lee was at that meeting here in Boise.

JORMAN: Yes, Brack Les was there, Yes,

[Interruption]
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BURG: The kind of impressicon that Eisephower made on you

the first time vou met him.

JORDAN: Well of course when he loocks at vou with that direct
look that he had and that warm s=mile and he szid, "What are
we going to have te do to get you Taft people with us?"

-—you know, with a smile on his face, Well you know he had

me right there. I liked him and I had a reason then to go all
out for him. I'd taken care of my commitment, such as it

WHEHES , —=

BURG: To Mr, Tafb.

JORDAK: Yes, and I still think Taft--I've got a high regard
for Senator Taft. He had an unfortunate, 2 too early death
after that, vou know. But he was a very able senator. But
ne, Ike was real personality and dynamism . He just radiates

energy and enthusiasm. A novice in politics, though.

BURG: The very thing I was going to say. ©One of the criti-
cisme one often hearse is that lack of political sgvvy, and I
was going te ask you, did you find that to bhe true in any of

the dealings with him that you had?
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JORDAN: Well, no, because I was, well I was a novice in
politics myself. I came from the bottom of the pile, you

see, I was not a politician; I was a rancher and maybe some
of the direct action that I could see in him was something
that I tried to achieve in my own effort, So I liked him wvery

mueh.

BURG: He was pienty encugh politician as far as you were

concaerned,

JORDAK: 0Oh, wves, T didn't care. T didn't care for--well,
I s5till don't-~I don't go for the people who make politics
the end and aim af all successful accomplishment. I think
you et people in there who act naturally and play down the

politics and vou'll be just as well off.

EURG: Can vou give me an example, governor, of someone who
comes Lo mind whe is & politician in the sense that you do

not care for?

JORDAK: No, because I wouldn't say anything in dercgation
of anyone, but Bisenhower exemplified, as Taft did, the

direct approach. There was nothing devious, nothing about
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either Taft or Bisenhower that vou could ever guestion for a
minute, you know, their sincerity or their competence. They

just radiated--

BURG: —--the kind of ability that they had.

JORDAM : Yag.

BURG: After the Boise meeting, what part did yeou play in the

campaign itsel£?

JoORDOAN: Well, we had 2 number of ralliez arcund the state,
and we carried Idaho for Eisenhower, about the s=cond high

state I think for Eisenhower of any state in the nation,

BURG: In the percentage of votes.

JORDAN: Yes. We really worked the state for him, and that
was my responsibility. I didn't have any responsibility
nther than the state of Idaho, but we really turned it on

herea,

BURG: Well I was going to ask you, was there a Citizens

for Eisenhowsr group in the state?
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JORDAN: Yes. Yes, Yes there was. A young--—

HURG: Do vou remember who that was?

JORMMN¥N: Bill Eherle., Bill Ekerle was the chairman of the
Eisenhower for President group and he went on to be, well,

he was in the Mixon administration as ambassadory for trade

relationsg.

BURZ: Has he returned to Idaho?

JORDAN:  Ho.

[Interruption]

JORMBEN: Eberle was with Boise Cascade Corporation for a while,
and then he went back to be president of American Standard, and
theén he came to Washington as a Wixon appointee when I was in
the Senate and since has left that and is now working in Detroit

for the automotive people.

BURG: ©One of the things I'd like to do at some time--

JOREDAM: Get hold of Bill.
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BURG: =~--we'd like to chase down any of the surviving records

of the various state Citizens for Eiscnhower.

JORDAM: He would have it.

BURG: We've got it for the state of Washington and I think
we've got it for the state of Montana. Somebody wrote in
to us from there; so it would be worthwhile checking with

Mr. Eberle and see what we can come up with.

JORDAK: BRill was sitting here on one side of Ike on this

ride in from the--

BURG: Oh, ves. Yes, I saw that photograph too. I don'k

know what's happened to it, it's in here somewhere.

JORDAN: Yes, well--

BURS: Bek wa've hidden it.

JORDAN: Yes. I'll show it to you later.

BURG: T saw it, too. I saw it. MNow who was the state

chairman in 195272
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JORDAN: Milt Horsley. Milt Horsley. I played golf with him
thiz morning. Horsley was succeeded by William 5. Camphbell who
had chaired the blue ribbon committes for Ike's Boise appearance,
At twenty nine he was the youngest Republican state chairman in

the nation.

BURG: Oh, really? From what part of the state?

JORDAN: Horsley was from Soda Springs, down in the southeast.

BURG: I see. A man about your age.

JOEOAN: Y¥es, he's a little older than I am,

BURG: And who was your national committeeman in '527

JORDAK: Umm, E#rva Whitla from Cosuer D'Alena. He's an old

timer and he's passed on.

BURG: Those people, had they been Taft supporters?

JORDAM:  Yes,

BURG: BAnd then moved over and helped in the campaign here.

JORTAN: Oh, ves, Yes.
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BURG: BSo Idaho escaped any bitterness.
JORBM:  Oh, yves.

BURG: Any divisiveness in the Republican party because of

the Taft-Eisenhower split.

JORDAN: No, ne. If there was any feeling it healed rapidly
because we had a good organization. We had a Republican
legislature, Republican state house. And Bill Campbell is a

genius in conducting a winning campaign.
BURG: That helps.
JORDAN:  Yes,

BURG: Now, once the election was over, what was the next

move for you? Now yvou're s6ill governor at this time.

JORDAN: Yes. Tke said Lo me one time back at a governors'
conference--he was President then--and he'd slways remember
Boise, He said, "Governor, 1'll never forget Boise and the
warm Welcome that we had out there in August of 1952,

He said, "That really got us going; I shall never forget

that." He said, "We weren't supposed to kick off our

campaign wntil Laber Day and 1I'd promised Governor [John S.]
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Fine that I'd come to Pennsylvania te kick off the campaign
in Pamnnsylvania, but," he said, “"that really was the kick=

aff there in Boise,"

BURG: 0Oh, that's the way he viewed it.

JORTRN: Yes. "That got us started,” he =aid, "that got us
started with the so0lid Republican West." vyou knrow, that

appealed to him.

BURG: In the campaign staff, did veou have much to do with

the people who were running his campaign?

JORDAN: No. Not directly, not directly. They were working
through the hierarchy of the Republican--in this state they
were working through the regular Republican organization--

state chalirman Bill Camphbell.

BURG: And I presume people like Tom Stephens, Frank Carlson,
Fred Seaton, men who knew their way around, were helping

them to touch 21l the hagas.

JORDAN: ©Oh, yes., That's right. and of course my contact

was with Sherm Adams because we'd been governors together.
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BURG: Speaking now of that friendship, not about the White

House peried, was Mr. Adams always as bhrusgue? Sharp?

JORDEN: Yes, he was always that way. His state of New
Hampshire and my state of Idahc were about the same, had
about the same population and a lot of common problems. We'd
Leen at governors' conferences and we saw eye-to-eye on a
good many issues and had a commonality of interest by

reasaon of the very close population comparison betwean our

states, and I liked Sherm.

BURG: So your relationship with him was always a good one

and a friendly cne.

JORDAK: ©h, yves. Yes.

EURG: He never managed to get your back up.

JORIBRN:  Oh, no, because he never spoke sharply to me, It
was always kind of a, you know, a bantering kind of thing,

one governor to another.

BURG: Yes,. That carried over then when he was in the White

Aouse——
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JORDAN: Yesm,

BURG: Now Governor, did yvou have any occasion to go to
Washington other than the governors' conferences either on
behalf of the state of Idaho or perhaps because they called

you out there?

JORDAN: No, I went back to testify as governors do on
legislation before the committees, you know., And one time
at the White House, the President said (he knew that I
couldn't run to succeed myself) and he said, "When vou get
through out there, I want vou to come back here." Just like

that,

BURG: You had stopped to call on him at the White House?

JORDAN: I'd been there to dinner in small groups and larger
grogups and when governors were there and so on. But he

appreciated what we did for him out here in Idaho.

BURG: Go somewhere toward the end of your term he made the

remark that he wanted you to come back there,
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JORDAN: Yes,

BURG: Do you remember how you respended at the time?

JORDAN: I said, "I'll be open; I'll Le open hecause I'm
prohibited from running for governor again and both Senate

seats are held by Republicans, so I'1l be available.™

BURG: Did he take it any farther? Did he gay what he had in

mind?

JORDAN: No, bot it wasn't long--at that time there was a
vacancy showed up in the Internationzl Joint Commission, U,.S5.
and Canada, you know. And Stanley, Senator [Angustus 0.]
Stanley of Kentucky had been chairman, and they wanted to
move him. So that opening came up and they asked me if I'd
ke interested in that and I said, "Yesz, I probably would.”

I was interested for several reascns, because of the Celumbiz
Treaty aspect of it; I'd worked on that some from out here

48 governor. Also I was interested in Canadian relations; I
thought that would be a pretty good slot. And it was hecause
at that time we were negotiating =ome of the differences

that arcse over the St. Lawrence Seaway and Power Project
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and we were initiating studies on the Columbia Treaty and a
lot of cther border problems, We had vollution abatement

proklems in the Great Lakes, you know, S0 on.

BURG: This would hawve been about 195472

JORDAN: Yasg,

BURG: And the minute your term expired here--

JOBRDAM: I wentb right back,

BURG: --Mr. Eisenhower had vou appointed.

JORDEM: VYegm,

BURG: And then vou and your wife then moved out te Washington?

JORDAN: Yes, we moved right to Washington.

BURG: How hig was the commission at that time? It had hoth

American and Canadians.

JORCAN: It had three Americans and three Canadisns. General
MocHauvghton, A.G.L. McHMaughton, he was chairman of the

Canadian sectiony I was chaliryman of the U, 8. section.
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BURG: And who were the other four individuals? I may have

it in another interview, but=-=

JORDOAK :  Eugene Weher and Roger MoWhorter,

MBS, JORDAN: W-h-to-Fr=t=C=r,

JORDAN: W-h-o-r=-t-e-r. Roger McWhorter. He'd been with
the Federal Power Commissicon. ©On the Canadian side were

George Spence and Lucien Dansereau and General McWaughton.

BURG: Dansereau sounds like he's got to have come out of

the province of Quehec,

JORDAK: Quebhec, yes. He was a publisher up there, very

intelligent man.

BURG: A publisher, and vet picked for that kind of duty

by the Canadians.

JORDANM: Yes.

BURG: I presume very much interested in the lakes and the

5t. Lawrence-—-—
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JORDAN: Very much interested in the lakes and he's a man of
some prestige with his publishing backgmund and he was
wealthy and French, vou see. It's very important up thare

on any three-man commission; you have McHaughton the Scot and

Spence from the prairie out in Saskatchewan, you see,

BURG: Probably English background with that name.

JORDAN: And then the French, Lucien Doncarau.,

BURG: Now let me ask, for my own benefit, did the joint
commission sit on a daily basis or a weekly basis? How

fregquent were the mestings?

JORDAN:  The twe U.S5. mambers, the other two, had dutias:
Gena at the Corps of Engineers, and Roger at the Federal
Power Commission for a while, and then Roger was able to
give full time. We had a secretary, & man, who was kind of
an office manager and of course then we had secretarial
help. But we were authorized to draw on any of the depart—
ments, including the Corps of Engineers, Federal Power
Commission, or the Department of Interior, or Agriculture,

or Health or wherever we neaded technicians for a spacific
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job. We'd reach out and get these people and get them

assigned, you see.

BURG: Letalled to your group--

JORDAN: Detailed for a particular jeb. That way we could

pick the best talent out of the government agencies for a
particular job, and, when we were through, they'd go back

to their agencies without having to have a group of professional
people and technicians who were spread over all of the varied

intersests ta which the commission had to direct itzelf.

BURG: 5o you were able to keep the commission's permanent

staff rather small.

JORDAN: WVery small,

BURG: Whose idea was that? It's a very good idea.

JOoRMEN: Well, it waz in the original enabklinc legiszlation that
zet it up, gave auvthority to do that, And I wondered why others
don't do that, teoo, bhecause yvou get the help of specialists.

When we had pollution problems on the Great Lakes, well, we
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got the best sanitation engineers that the Department of

Health had.

BURG: ¥You might ask a man then to work for three months on
this problem or six months. Was it difficult, governor, to

get the cooperation of the sscretary of interior pr--

JORDAN: No, no, kecause this was in the, as I say, in the
enabling act, and the White House backed wvou up. Ike was--
this was one thing that he wanted; he wanted good relations
with the Canadians. One time I was down there at dinner 1n
a small group and I was sitting next to the President, and
ha =said, "Governor, how are you getting along with the
Canadians?"

End I said, "Well, sometimes I wonder." 1 =aid, "This
General McHNaughton is pretty tough. What do 1 do whan he
gets red in the face and pounds on the table?"

And he just laughed, you know. "Well," he said, "I
know Andy McWaughton." He said, "He wanted to run the

invasion."

BURG: He did, huh?
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JORDAN: Yes. Hs thought he ought to be in charge of the

invasion.

BURG: McMaughton was a very talented--

JORDAN: He was indeed. He was, yes, he was the pride of
Canada. And a very smart man, and crotchety. But Ike went
on to say, the President (I shouldn't say Tke because I
never did call him Ike, of course) went on to say, "Well,
governcr, go fifty-ons percent of the way." He said, "When
you're trading with thosze Canadians, be so fair that vou
could move on their side of the table and feal comfortable

in vour bargaining,"

BURG: That's the way he nut if,

JORDAN: And he said, "Go fifty-one percent of the way. But
you don't have to sell your countrvy dowmn the river," he

said. You see. "You don't have to sell your country down

the river. But go just a little bit more than half way. So,

in the bargaining, vou could move on the other side of the

tabkle gnd be comfortahle. "
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BURG: Did McNaughton seem to react well to that kind of

Lreatment?

JORDAN: Not at first because he thought that the thing te

do was to take the hide off of the Yankeas, He thought that--

BURG: All across the border, that is the Seaway, the Cclumbia

River Treaty, pollotion--

JOR[AN:  Yes.

BURG: -—--anywhere our interests met on that border--

JORDEMN:  You traded, wou bardained for the lasit ounce that

vou could get.

BEURG: How about his two companicns?

JORMBN: They were not so tough. They were mere inclined to go

along the middle road with us.

BURG: So they acted a3 a8 kit of a lezsh--

JORTAN = It helped, it helped,

BURG: -—-on McNaughton.



Mr, Len B. Jordan, EB=18=75 Page 44

JORDAN:  He was the one, buat he dominated the commizsion.

He wa= a hard trader.

BURG: Did vou ever find him offensive, governoxr?

JORDAM: Mo, no, because I wouldn't take offense.

BURG: You sayv with a sweet smile of a politician. You

just let it ride. Did he ever feel he had gone too far?

JORDAN: I don't know that he did. Peonle have different
ways of making their points and he, but Ike laughed vou know.

"Well," he said, "I know Andy McNaughton,"

BURG: Ewen his Canadian colleagues, not at the level that
you and I are talking alout, but his lasser Canadian friends,
they tock very much the same view that you did. Now a

number of them, when they talked with me about him have

laughed and said, "Oh, that Andy," or "MeNaughton, oh boy.

But they seem to have a great deal of respect for him.

JORDAN:  Oh, ves.

BURG: The interesting thing is that I believe without--I

hesitate to say now bocause it'zs been a year or nore since

LT
. w
*5
|.= .

-
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I've done my Canadian interviewing--T don't think thare's
been an exception te it, They all felt that by and large

they had been treated wvery fairly.

JORDAK: Oh, ves,

BURG: And I don't think that any of them thooght that
McNaughton had choked it cut of vou, 1 think they recog-
nized that, while McNaughton may have shot off hi= mouth
and pounded the tzble, that he was facing a reasonable

man, in fact three reasonable Americans and--

JORDAN: Yes., Well we did 211 right, and vet they did =11

right too. I think it weorked well for both countries.

BURG: On all thess matters,

JORDAN: Ve,

BURG: For example we talk about the Columbia River Treaty

and=-=

JORDAN: And the Bt, Lawrence Seaway and Power Project.

BlRG: -—-FL. Lawrence Seawavy.
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JORDAN: Yes. There have bheen so many benefits to split
and the split has been fair enough that, when you're doing
2 really censtructive job, the bonus is big enough to make

it worthwhile,

BURG: £o wa don't have here, at least =o far as vou'rs
concarned, evidently =so far as Mr. Eisenhower was concerned,

wa don't have a big country trying to fleece a emall one--
JORTIAN : o

BEURG: ==-0f evervthing they can get from it and with no A TR,

retnrn. ” Ly

JORDAN: HNo, no, This was the wery thing that the President
didn't want. He said, "Just go & little bit more than

half way, Just a little bit more, not enough more that

you sell vour country down the river, buot just so that vyou

could move on to the other side of the table and—="
BURG: It would still lock good to yon.

JORDAM: Yos,
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BURG: Did you have an opportunity to introduce any of the
Canadians to the President? Did he aver meet them, talk

with them?

JORDAN: ©Oh, of course he knew McNaughton long hefore I
did. No, we never went to the White House with, this was
king of-—-I don't know why not, come to think of it, It
was state department protocel, I guess, that the heads of

state didn't mix into it.

BURG: My recollection is, though, that there were some
maetings on the American zide of the line with American
sanators and representatives and that there were somes
meetings on the Canadian side where the mewmbers of the
jeint commission, if I remember correctly, did have a
chance o meel with soms of the Canadian members of

parliament and with some of the American--

JORDEN: That could bave been after I left. I was there
two years and eight months and it looked like we were at
a stalemate. We had pretty well cleaned up what lad to be

done on the 5t. Lawrence Seaway and Power Project. [t was

golng smocthly. And the Columbis Treaty, the Canadians
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hzdn't finished some in=house studies that they wanted Lo
make strictly in their own country about benefits and they

had & little rhubarb going between Premier Bennett and--
BURG: A little rhubarbk is putting it very mildly.

JORDAN: ==and =o i1t looked like it was several months of
wheal spinning there and I've never been able to do that
gucceasfully so I told Sherm Adams that I thought a lull

had come into this thing and I better get back out home.

BURG: ©5So it was basically that the Columbia River Treaty 5-:¥&X
5
bogging down—— . .Q
ey

S

JORDARN: Yes, because the Canadians hadn't finished some of

their own, as between the province and federal Canada and 82 on.

BURG: It was some of the federal studies, particulariy, kthat
hadn't been dons and then Bennett, of courss, threw as the
Canadians say, a very large spanner in the works at about

that time.

JORDAN:  Yes,
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BURG: Now let me ask you—-—-it's aszking yvou to look back s
long time, but let's just look at that St. Lawrence Secaway
——what were the major issues at stake with that as you saw

them at the time?

JORDAN: Well it was, it had been pretty well worked out
hefore I came aboard except for the details, the implementa-
tion of the agreement. For instance, we had Lo build the
Eisenhower Locks on our side and they had to build locks on

LA

the Canadian side, and the agreement was that as that each ﬁfwm

P

-

fay

country would pay for the improvements on their side of the .

i,
o
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Iy |'|-IF"__

internaticnal boundary. But then when it came to the building
of the power dam at Barnhardt Island, this wes a joint venture
between the Canadian entity and the Power ARuthority of the
State of New York, Ontaric Hydro, I think was the Casnadian
entity. And each country built half of it, but the water
backed up, vou seé. That backed the water up in Lake Ontario,
somewhat. Well we had to go into a long study of stream

flow records to know what we were doing there, and we found
that the fleow of the St. Lawrence River had fluctuated betwsen

242 gnd 250 feelt above zea level; that is the level of Lake

fntarieo had fluctuated that much in the state of nalure,
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eight feet between the high water and the low water, you see,
BURG: Over a long period of time, governor, or=-2

JORDAN: Over a long peric€ of time. The extreme low was

242 feet for Lake Ontario and the extreme high was 250 feet,

BURG: And that was measurable physical evidence on the

shores of the lake.

JORMAN: Yes. Above sea level, in the skale of nature. Wall

we put in this man-made dam, and the e¢ngineers told us the ;§

storag® behind the dam would enable us to compress that rangéwthf

of stage, an eight-{foot difference between minimum and maximum
levels in a state of nature to four feet under the proposed
development.

[Interruption])

BURG: == compress that, that stage.

JORDAN: Yes. What our ¢engineers said we could do, and proved
it to us, that by managing flows of the St. Lawrence River we
could toke two feet off of the top of that flocod flow and put
twg feet in the bottom for navigation, In other words, we

compressed that to & range of stage 244 te 248 instead of 242
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to 250, you see, through man-made regulation,
BURG: And they proved to yvou that--

JORTBN: They proved that we could deo that. But to try to

prove to an audience of Canadians and an audience of shore
property owners on both sides--we had hearings on both sides,

on the Canadian side, General McNaughton was chairman; on the
United States side I was chairman. We had these hearings, and
they were pretty heated. Owners of shoreline property wanted

to know, if they were flooded out, their property was flooded
cut, when do vou sue? And I said, "On the U.5. side ugurieved;j

=
L,

riparian owners could go to any federal court of jurisdiction e
in the area." And on the Canadian side it was different, that's
where I learned the difference. I remember the gensral counsel

for Canada, and I can't remember his name, informed us that the
Canadians didn't have that kind of recourse becazuse he said,

"The Queen does not wish to be sued." Sovereign immunity, you

see, They didn't have any recourse up there. You couldn't sue

the Oueen because she didn't wish to be sued. That was the

Jifferonce,

BURG: You couldn't sue the federal courts in our country.
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JORDAN: You couldn't go to the federal courts in Canada,

but you could in our countzy.

BURZ: Yas, but not a Canadian.

JORMARN: Mot a Canadian. He had--

BURG: & Canadian flpoded out couldn't sue us.

JORIEN: Mo. He had £o seek recourse in his own Ccouantry and
the Queen didn't wish ta be sued, So that's the difference

between our two systems.

BURG: How was it resclved?

JOrRDEK: Well, finally we just wore them down. Finally they
became convinced that thers was merit to the statement of
gur experte that we were going bo improve that flow both
against flooding on the high =side and against drought en the

low side, vou se=e, And we finally--bpt it teok a leng time.

BURBG: Let me ask you Mr. Jordan, has it actually worked ocut?

JOREM: Yes, it's worked out.
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BURG: So the experts were correct in their amalysis,

JORMAN: Yes,

BURG: Something else. Again it's asking gquite a kit of you.
If wou were in our circumstances and you wanted to talk to
people on both sides of the border ?ith respect to the
planning that went into the St. Lawrence Seaway, you wWan ted
to talk to key people, hoth =zides, what names coms to yvour

mindg?

JORDAK: Well they're probably all gone. 0f ecourse, General T
McNaughton--McHNaughton's gone, Lucien Dansereaun's [?] gone, a7
and Gegprge Spence is gone, The rest of them were career

people. But I'd bhe reluctant to even tell vou now who to go to.

BURG: Do you know who among the American legislators were

particular friends of the 5t. Lawrence Seaway praject?

JOR[AN: Well, Congressman [Kenneth] Keating, who was later
seantor and then ambassador to India, and now just died

recently. That was his district up there.

BURG: So he had a great-=-
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JORDAK: He had a great--he met with us several times. And we

used tp work with Mike Mansfield on Libby Dam. Mike was

tremendausly interested in Likbhy Deam on the Columbia.

BURG: BAs far as the control of the Columbia was concerned.
JORIEN: ¥es. And the Washington senators.

BURG: [Henry] Jackson and [Warren] Magnuson.

JORONN: Jackson and Magnuson, they were all good to work

Wath .

BURG: 50 it iz safe for us to assume that men who were then
senators of states that potentially benefited from the S5t.
Lawrence Seaway, these are men who probably 4did a great deal

tg push matters through Congress?

JORDAN: Gecrge Aiken would be a good man for you to talk

to, retired szenator from Vermont.
BURG: Right.

JORIMN: Because George has heen on the border there and in

the Senate all during those years and he knows all akout it,

[
i)
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BURG: That's a good suggestion. The technical peopls,

including the ones whe worked on--—

JORDAN: Em [Gen. Emerson C.] Itschner. Em Itschner was

active in that--

BURG: I thought I would ask him. Now do you supposze,
governor, that he would be a darned good man to say, "Well,
now here are some of the people who did planning studies:
here are the pecple who worked with the Canadians on some of

the engineering problems," and this Xind of thing?

JORDAN: Yes, he'd be a good source. Gene [Eugesne)] Weber. |
Gene Weber, retired now, a civilian employee of the Corps of

Engineers in Washington. He was third man on the commission.
BURG: Where would we find him, governor?

JORDAN: He'd be in the directory in Washington.

BURG: He's still back in Washington.

JORDAM: I think so. They lived out in Maryland.

BURZ: And because of the position he held, it shouldn't be--
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JORDAN : 0Oh, the Corps of Engineers, they'd tell you, yes.

BURG: Right. Run him down that way. All right now, whan

you left the commission, you returned here to Idaho.

JORDAN . Yeasg,

BURG: To take up what Kind of work?

JORDAM: Ranching.

BURG: In this area?

JORDAN: No, back up on the Salmon River country.

RURG: Grangaville.

JORDAN : Mo, Few Meadows,., We bought into Circle © Ranch,

a big cattle ranch up thers at New Meadows. And we had
cattle on feed down in the valley aleong the river down hers,
and that's what we were doing when Senator [Henry C.]

Iworshak died in Julwy.

BURG: And what was the year that he died?

JORDAN: 1962, July. I know that night I was making a spesch
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over at Caldwell at a Republican picnic out in the park and
there was a kind of a whispering behind me, you know, on the
platform, and I went zhead and finished my talk and I was
afraid maybe scomeone had become ill or something. ‘fThere

was a shuffling and whispering kback behind me: it was a
little anneying but I went ahead and finished, and then thay
came up and said they just had a wire that Senator Dweorshak
had died, that word just had come. He had died at home with
a heart attack, and so that put a damper an the whole plcnia,
And immediately there was concern--(Bol Smylie was governor then)
--who was going to ke the man to take Henry's place? oOf

course the election was in November., Henry Dworshak had

fiﬁi&;}w
A 3
been elected in 1960, so he was about cone year and seven (¥ :
£
\2 i
months Into a six-year term, when he died. But it wase anly S

just a little over three menths till Hovenmber and slection.
S0 someone had to be appointed in the interim period, and
someone had to run in the election. And so people came to
me and I said, "Well, why don't we find a vounger man? I'm
sixty-three, let's find a younger man. There are a lot of

good men around here, "
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And they said, "Who? Who? Who have we got that we can

win with in ninety days? You're already warmed up. You've
been governor and you've been on the Eisenhower staff as
chairman of the International Joint Commissien and you have
==" this was their argument to me--"you have stature in
that we can win with you and we don't Know of anyone else
we can win with." This was the argument that my friends
put up to me.

S¢ they had a state conventicon and there were, aoh, two
or three people nominated, and I had about seventy percent
af the votes on the first ballot and they made it unanimous.
The rest of them withdrew and mede it ananimous. 5o then
Governor Smylie appointed me for the ninety-days--he called
me in and asked if I would like the appointment and I sald,
"wall, I have mixed feelinas about it because I don't know
whether keing an incumbent senator would help, that there
would be pluses on that score, but at the same time to be
a senator, I'd have to put in some time back there that I
might otherwize be campaigning in the state so I could go
either way on it."

But by the convention's wvote, I was to

be the Republican nominee on the ballet that fall. Sc when
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he offered it to me, the ninety day appointment, well I tock
it. That was the hardest ninety days I ever put in because I
gshuttled back and forth every weekend, you know., Fly back,

Fly back. I did get out about thirty days before the election,

but had a good organization and we won guite handily.

BURG: ©Oh, vyou did?

JORDAN: Yes.

BURG: That would have beern toucgh.

JOROAN: Yes, it wasg,

BURG: To try to carry on business back there--

JORDAK: Ye=s,

BURG+ t meé ask you=-=did you inherit your predecessor's

office staff when you went back in August?

JORCAN: Yes, I Kept them all. I kept them all., I just
moved right in and kept thém and I began putting in key
pagple for myself. 1 never dismissed anyone from the

Dworshak staff, but there was a natural attriticn set in,
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and I'd bring in my own people and that's the way we worked

that out, very amicably with the Dworshak people. I needed

their help, too. I needed evervone's help,

BURG: And wvou found no distinct unpleasant differences

on that stafi-—-

JORDAN: Ch, oo, no.

BUREG: -—-zo0 it could be worked bthat wavy.

JORDAN :  Yes.

BURZ: My recollection is that wvou did not zesk ancther term.

JORDAM: Yes.,

BUHG: Did wou?

JORDAN: Yes I did. You ss=, 1 was-—-—

BURG: I'm zorry. I thought you had not.

JORDAN: —--1I wag elected in WNovember of 1962 for the remaindar,
four wvears, of Henry's, and in "66 I was re-zlected by a
bigger margin and then I retired in '72. I was in the Senate

ten vears and Ffive months.
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BURG: I =se=. Well something has misled me then, because
I'd only remembered one, and what's more I remembered it as

a full six years which it was not,

JORDAN: No, it was four vears and five months of Dworshak's

term, vou see, and then a full six-year term myself.

BURG: Now let me ask yvou governor, among the major jobs
that wou did: wyou had the experience as governor here; vou
had this experience on the joint commission; you had the
senatorship. ©OF the three, which gave wou the greatest

satisfactioan?

JORDAN: Oh, sach one, as yvou're doing it. When I was
governor I gave it evervything I had and liked it., But I
know that it was a four—-year job whan I took it. It's
since bzen changed. Then I got interested in the Inter-
naticnal Jeint Commission, and there was a challenge there
until the thing kind of hit a dead end, until the Canadians
said, "Well, now, it's going to be six months or =z Vaoar

bafore we're ready to talk anymore about this thing."

BURG: It was something you could do nothing about personally.
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JORDAN: No. No,., And I said, "I ecan't," I told the White
House, "I don't want to stick around and spin my wheels."
Well thevy began trying to think up jobs for me around thers,
yvou know, and this and that. I remember Sherm Adams said
ona time, "How'd vou like to take on this foreign aid, this
international development thing?" No, I didn't want any--
I'd seen some of that--I didn't want to do that. And they
kept--I've got a letter here where I wrote to Doug McKay and
told him that I appreciated his thoughtfulness, but I didn't
want to be considered for an assistant secretaryship in
Interior; I'd rather stay wiere I was in working on water.
They were using me around the Whifte House., Ona time I spent
a =ix weeks in Afghanisztan on a special assignment, on loan.
And I was out at Camp David when Tke, first cabinet meseting
he came to after his heart attack, and I was called out there
ag an adviser on water resources, bthat cabinet meesting. And
I remember how pleasad we were to see Ike loocking ruddy,
you know, and fit. Matter of fact Mrs. Jordan and I had gone
downitown and sztood across there on LaFayvette Sguare to watch
him come in, we were so awfully delighted to ses him come in

with that big smile, vou know, and waving his, waving. So I
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was invited te that first meeting, and he was out at Camp
David so we flew in helicopters out to Camp David for that
first cabinet meeting. And I remember that as if, just tell
you how that President was. Up at Camp Devid, you know, it's
rustic and a8 great big stone fireplace and they've got the
hig owval table and & lot of tables pushed together, there

for the cabinet to sit around. And we greeted the President:
he came in and he looked =2 good, vou know, and Max REabb was
secretary of the cab;ﬁet. He said, "Well, Max, what's the
first item on the agenda here?"

John Foster Dulles said, "Well, hold on Mr, President.
aren't we forgetting something here?" He said, "If there
gver was a kLime that we had to be thankful, it's here and
now to have you back with wus in good health.”

"Ok," the President said, "I've been gone so long, Foster,"
he said, "I forgot the format around here." He said, "Bera,
open this meeting with prayer.," That's Ezra Taft Benson.

That just comes to mind, vou know, Tells you something akout
the Fresident; just bubbling over--he wanted to get toc work.

But John Fositer Dunlles——
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BURG: He wasn't showing any of the strain of what he'd gone

through. He logked good to vou.

JORDAN: Yes, he looked good, He looked good., That's the
reason they held the meeting at Camp David because they had
good security there and he didn't want to face the press and
tazke that kind of a, vou know, he wanted to find out what was
going on and break into it easy. He'd come up from Gettys-

burg there; he'd been out at the ranch convalescing.

BURG: Yes. &nd all of you went up in ‘copters for that. .
A il q""‘;__:-\.

[
| Hl
|

JORDAN: Yes. Yes, we flew in helicopters off of 8 pad right

there in front of the Pentagon, didn't take but a few minutes,

EURG: Then you decided after your last term in the Senate

to come bkack here and retire--—

JORDAN: Yes. I was seventy-three. I would have been in my
eightieth year at the end of my next term. I had eight grand-
children that I haven't had time to get acguainted with very
much and three gogd children that we'we, they're scattered

all over the world; they were at that time. BAnd so I'd been
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over Fifty years almost without a vacation. So we decided

we'd slow down a little bit,

BURG: You're not like General [Jacck] Devers, are vou, who
slowed down, I think he's eighty-eight now and he goes ocut
and plays golf four days a week? He would play five days a
week, but the fifth day is Ladies Day at his club--he won't

gz near the place,

JOROANz: ©Oh, yes. Well, we, you know, we walk around this
park every merning, it's two miles and a half around there
and we get put about, oh, now about daylight and we walk
arcund there early in the morning and pick up the beer cans
and put them in the GI cans and that stooping over is geod
for us, vou know. 1I'wve lost twenty pounds since I came home
and could get my regular exercise. I've szlways heen active,

vou know.

BURG: All that walking iz good for you. Well governor,
thank you so much for thisz time that vou've giwven our

inskitution. We really appreciate it.
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